

Из воспоминаний участника боев 133-ей стрелковой дивизии командира роты Противотанкового ружья 418-го стрелкового полка, затем 521-го стрелкового полка лейтенанта Карпова Апполона Николаевича, рождения 1921 года, за период с мая 1942 г. по январь 1943 год, исключая период нахождения в госпитале по ранению с сентября по октябрь месяц включительно 1942 года

К сборнику по боевому пути 133-ей стрелковой дивизии 18-ой гвардейской стрелковой дивизии, глава 8. "Оборона".

Считаю целесообразным назвать эту главу "Оборонительно-наступательные действия", так как она охватывает большой период времени (3.1942 г. – 2.1943 г.), в течение которого дивизия вела много активных наступательных действий (август и другие месяцы).

Ее нельзя назвать "Наступательно-оборонные действия", так как в основном была оборона, но и назвать "Оборона" так же будет неточным.

При уточнении членами ВНО наименования глав Сборника, вероятно, многие выскажутся за предлагаемое название главы 8.

После окончания Свердловского военного училища в апреле 1942 года я через НКО СССР получил приказ о назначении в 418-ый стрелковый полк 133-ю стрелковую дивизию и прибыл в нее в мае 1942 года на должность заместителя командира роты Противотанкового ружья по строевой части одного из батальонов (2 или 3 стрелковый батальон не помню).

Полк находился в составе 133-ей стрелковой дивизии вне боевых действий. Это было в районе Костромы или Вышнего Волочка, что тоже не помню точно.

Подразделения значительно пополнялись людьми, вооружением, т. е. личный состав полка был в основном обновлен, так как из прежнего личного состава значительная часть находилась или на излечении в госпиталях или получила назначение в действующие дивизии 31 А.

Хорошо помню, что участники боев были в подразделениях палка, особенно среди офицеров и мы молодые офицеры из училища очень внимательно прислушивались к их рассказам и советам о ведении боя.

В училище нам доводились новинки о средствах и способах ведения боя и обучение было на этом основано, но здесь мы прислушивались как бы к последним сведениям с поля боя и от непосредственных участников, а это имело большое воспитательное значение.

Много времени уделялось совершенствованию боевого мастерства подразделений, их сколачиванию и взаимодействию. Проводились занятия по тактике в поле методом дневных и ночных учений, а так же занятия по

другим видам боевой подготовки на оборудованных участках вблизи расположения подразделений.

Следует отметить хорошую партийно-политическую работу среди личного состава в этот период подготовки частей и подразделений дивизии к августовским боям.

Поводились по расписанию политзанятия, политинформации, беседы, встречи с участниками боев, информация об успехах наших войск на различных фронтах.

В конце июля или начала августа 1942 года дивизия получила приказ о выступлении к линии фронта. Этот период вспоминается как период высокой организованности в действиях подразделений.

Хорошая подготовка в дивизии к ведению новых боевых действий позволила вышестоящему командованию принять решение о назначении ее на важнейший участок фронта – под г. Ржев,

В непосредственной близости от линии фронта подразделения 418-го стрелкового полка были остановлены по приказу свыше и окопались.

На этом направлении противник имел задачу во что бы то ни стало не дать продвижения наших войск, это чувствовалось по обстановке перед фронтом дивизии и на соседних участках, а так же по характер дальнейших действий частей 133-ей стрелковой дивизии.

Авиация противника действовала активно и личный состав подразделений, оборудовав хорошо простейшие укрытия, после первых бомбардировок стал чувствовать себя еще более уверенно, речь идет о новом пополнении дивизии.

После непродолжительной, но мощной артиллерийской и авиационной подготовки наступления на направлении дивизии, подразделения успешно атаковали передний край противника и начали продвижение в глубину его обороны. Первый августовский бой полка был удачным. Это вселило новые силы в людей. Бой не прекращался и ночью. Запомнилась ночная атака и хорошие взаимодействия всех подразделений стрелкового оружия, когда передовые стрелковые подразделения были усилены непосредственно в боевые порядки подразделениями противотанкового ружья.

Упорные бои показали высокие морально-боевые качества всего личного состава подразделений 418-го стрелкового полка. Особенно запомнились исключительная выдержка и распорядительность, быстрая реакция на резко изменяющуюся обстановку со стороны начальника штаба полка, который был непосредственно на переднем крае в тяжелый период боя, там где этого требовала обстановка, конечно по приказу командира полка.

Высокие боевые качества запомнились одного из командиров батальонов. – в звании старшего лейтенанта, погибшего в этом бою.

За ограниченностью времени, т.к. узнал о решении ВНО этого вопроса совсем недавно, а также недостаточно точном представлении о том, какие вопросы поднять в корреспонденции, ограничился таким коротким и отрывочным воспоминанием.

Начальник 3 части
Кемеровского райвоенкомата
майор

Карпов

4 сентября 1961 г.

ГАНУ: Ф.Р - 2371. Оп.1. Д.144. ЛЛ.43-46.